

BOLETIN DE NOTICIAS,

NUMERO 4.

COLIMA.—En esta ciudad celebraron los religioneros el 24 del pasado, la toma de Veracruz.

Poco les duró el gozo. Los Sres Ogazon y Valle, despues de haber derrotado á D. Pedro Valdés y de haber hecho huir á D. Adrian Woll se dirigieron sobre Colima. El coronel Rojas con la seccion de su mando, se dirigió por la villa de San Gabriel al Paso del Javalí para batir al enemigo por la izquierda de las Barrancas de Beltrán, y córtarle la retirada á Guadalupe. De Ciudad-Guzman salió la segunda brigada por el camino de Atenquique, y la primera brigada fué por Tuxpam á tomar el paso de la derecha de la Barranca.

Estos movimientos sobresaltaron muchísimo á D. Gerónimo Calatayud, que con 1,500 hombres y 2 piezas ocupaba Colima por cuenta de la reaccion, y siguiendo la manía de las retiradas honrosas, como se llaman la de Miramon y la de Woll, tomó las de Villa-Diego la noche del 25 de Marzo, huyendo hácia Coquimatlan y dejando en poder de los constitucionales, gran cantidad de vestuario, fornituras y parque.

La ciudad fué ocupada por la Division-Ogazon el dia 26, restableciendo el órden constitucional, y encargándose del gobierno del Estado el Sr. Contreras Medellin.

Calatayud, para consolarse, se hará felicitar en algun poblacho, y sostendrá que por pura humanidad no acabó con los liberales,

La causa constitucional cuenta ya con la posesion de un Estado mas. El pueblo ha recibido con entusiasmo á sus autoridades legítimas y al ejército federal, prodigando sobre todo, muestras de aprecio al jóven mayor general de la Division, D. Leandro del Valle, que se ha distinguido tanto por su valor é inteligencia, cuanto por su generosidad con los vencidos.

MICHOACAN.—La brigada-Pueblita se acercó el 1.º de Abril á Tarimoro. El sub-prefecto y comandante militar, Torres, con la guarnicion reaccionaria emprendió su honrosa retirada para Acámbaro; pero Pueblita les dió alcance, y los puso en completa dispercion. En este encuentro murieron Torres y uno de sus hijos, que se habia distinguido por su brutal persecucion á los liberales. Hubo 8 muertos y 7 prisioneros que fueron remitidos á Salva-tierra. La brigada-Pueblita recogió en el campo ocho mosquetes, quince lanzas y cien caballos ensillados y enfrenados, y varias comunicaciones de los facciosos Alfaro y Mejía, que dan á conocer todo lo que la reaccion se proponia hacer en Michoacan.

—Los religioneros que estaban en Acámbaro, salieron el dia 4 para atacar á Pueblita. Este, buscando un punto ventajoso para batirse, se situó cerca de la hacienda de San Nicolás, y aunque el enemigo tenia una fuerza triple que la suya logró contenerlo y rechazarlo haciéndole muchos muertos y heridos. De parte de los liberales murieron, un alférez de la guerrilla exploradora y un soldado de la escolta de Pueblita, y quedó herido de bala en una rodilla el comandante D. Francisco Contreras.

—Los reaccionarios se han concentrado en Acámbaro.

—De Morelia se preparaba á salir el general Huerta con un buen tren de artillería. Obrará en combinacion con el Sr. Berriózabal, que estaba en Maravatío con 2,000 hombres; y pronto las fuerzas de los Estados de Michoacan y México, estarán en campaña en el Bajío.

HOSPITAL DE SANGRE.—La Primera Division del Ejército Federal ha establecido un hospital de sangre, donde del mismo modo que nuestros heridos, son curados

los que dejaron abandonados Valdés y Woll en sus últimas retiradas. Los soldados constitucionales alzan del campo á los heridos, los conducen en hombros y les prodigan todo género de cuidados. Los pobres heridos dan las mayores muestras de reconocimiento á nuestros médicos y á nuestros gefes, y ellos mismos hacen notar el contraste que forma esta conducta de que ellos son objeto con los asesinatos de Tacubaya, y con la barbárie de Tonila donde los reaccionarios no quisieron curar á los heridos liberales por herejes, y dejaron que se agangrenaran sus heridas.

PRISIONEROS DE GUERRA.—Los oficiales y soldados que quedaron en poder de la division-Ogazon en las acciones de Ameca y Zapotlán son tratados como prisioneros de guerra, con humanidad y consideracion, atendiendo á sus necesidades.—Este rasgo es notable, porque en una de esas acciones encontró el Sr Ogazon una órden dirigida por Woll á D. Apolonio Montenegro, previniéndole que pasase por las armas inmediatamente á todos los constitucionales que cayeran prisioneros.

SINALOA.—Todo el pueblo de este Estado, sigue entusiasta defendiendo la constitucion. Los voluntarios procedentes de todas las poblaciones, se reunieron en Mazatlán y llegan á 3,000 hombres, que con buenas baterías, han salido por mar y por tierra para San Blas, con el fin de librar á Tepic de las garras del tigre de Alicia, ó del Sr. coronel Lozada, como le llaman los conservadores.

D. PEDRO VALDES.—En su precipitada fuga dejó abandonado todo su equipaje, con muchas cruces, banderas, fajas charreteras, etc., y algun dinero en onzas de oro; tambien abandonó á una mujer que andaba con él en calidad de *dame de compagnie*.

ZACATECAS.—Ocupada parte del Estado por fuerzas reaccionarias, los habitantes comienzan á gozar de las dulzuras de las garantías. En Pinos, un gefe religionero ha tenido la heroicidad de reducir á prision á la Sra. D.ª Antonia de la Rosa, viuda del Sr. D. Luis de la Rosa, en ódio seguramente á la memoria de este ilustre mexicano.

En la capital D. Silverio Ramirez, gobernador por gracia del *Mucabeo* ha recurrido á los préstamos forzosos; impuso cuotas de 3,000 pesos á los cónsules de Francia y de Inglaterra, ellos se negaron á pagar, y entonces se les arrojó, se forzaron las puertas de los consulados, y se estrajo el dinero de las cajas.

Los cónsules están ya en México con sus quejas. Los gobiernos extranjeros no tienen de que quejarse: sufren las consecuencias de haber reconocido como gobierno legítimo á la turba de foragidos que asaltó el palacio nacional.

Puede que M. de Gabriac, siga haciendo el disimulado.

MEDIACION FRANCESA.—M. de Gabriac dirigió una nota al gobierno constitucional, ofreciendo la mediacion francesa para poner término á la guerra civil en México, y manifestó que obraría de acuerdo con la Legacion Británica. Se le contestó, que el gobierno constitucional acepta con gusto y reconocimiento, los buenos oficios del gobierno del Emperador; pero que para recibir sus propuestas, y para tratar, es indispensable que S. M. se haga representar mas dignamente. El gobierno se negó con razon á tratar con Gabriac que no ha sido mas que agente reaccionario.

ESTADOS-UNIDOS.—Segun los informes traídos á Veracruz por Mr. Mac Lane, el tratado sufrirá algunas modificaciones en el Senado, y el ejecutivo aceptará las reformas que á algunas cláusulas, propone el gobierno constitucional de México.

—Es enteramente falsa la noticia que da la prensa reaccionaria de haber sido puesto en libertad Marin y de habersele devuelto los buques de la expedición pirática.

—En Washington ha habido conferencias diplomáticas entre el secretario de Estado, y los ministros de Francia, Inglaterra y Prusia, en que se ha tratado de los asuntos de México. Los representantes europeos han sostenido la idea de una mediación, y el secretario de Estado, aunque ha creído que este medio será ineficaz, ha ofrecido secundar esos esfuerzos; pero ha añadido, que si los Estados- Unidos están por la mediación amistosa, no consentirán la intervención armada, y que opinan que el modo de restablecer aquí la paz, sería que todas las naciones reconocieran, como la suya, al gobierno del Sr. Juárez.

DERECHO DE REUNION.—Hace pocos dias, los franceses residentes en México, querían reunirse para deliberar sobre los términos de una representación que querían dirigir á su ministro. La policía de acuerdo con este diplomático impidió la reunion, despues de haberla autorizado el llamado gobernador. ¿Dónde se ha visto que los extranjeros tengan libertad de ocurrir á sus representantes?

CONTRIBUCIONES.—El último firman de Miramon que aumenta todos los impuestos, y establece algunos nuevos, sin equidad, sin proporcion y sin mas regla que la profunda ignorancia de Tovar, es considerado como el golpe de gracia dado al comercio y á la industria. Ya no se gravan solo las rentas, se cercenan los capitales, y el propietario, el comerciante y el industrial quedan convertidos en dependientes sin sueldo, que tienen que trabajar para la camarilla que se llama gobierno.

La resistencia unánime de los contribuyentes sería legítima y daría buenos resultados. Negarse á pagar y cerrar las tiendas ofrecerá algunos peligros; pero debe escogerse, entre ellos que serán pasajeros, ó el despojo completo de la propiedad.

—El reglamento de contribuciones á que nos referimos se atribuye á los Sres. Mier y Terán, Iturbe, Rosas y el célebre D. F. P. Portilla, nombrados últimamente *consejeros de hacienda*.—Téngase esto presente.

LEVA.—Se han dado órdenes á los ayudantes de acera para que cada semana entreguen cierto número de individuos para reemplazos del ejército. El *Macabeo* quiere cubrir las bajas de su gloriosísima retirada, y tener mas infelices que sacrificar.

El pueblo de la capital sufre porque quiere. Si opusiera resistencia á la leva, si defendiera sus derechos y su libertad, qué sería de los miserables tiranuelos que lo oprimen? ¿Qué podrían 1,500 soldados contra la población de México, resuelta á hacerse respetar?... La leva es la mayor degradacion para un pueblo, y si éste la sufre resignado, él mismo se cubre de ignominia. La resistencia será apoyada por gran parte de los soldados, que tambien fueron cojidos de leva, y que desean volver á sus hogares y á sus talleres.

CONSUELOS.—Es cosa convenida que Miramon no tome Veracruz por mostrarse magnánimo; pero que si no la tomó esto no importa, pues volvió mas grande de lo que se fué, y á los leuros de guerrero ha unido los de profundo político. Tal es hoy el tema de la conserva, que se esfuerza en hacer de tripas corazón. El *Macabeo* es recitado en Puebla y México como si hubiera triunfado: en la nebla de suprema orden, en México gracias á los esfuerzos de la brigada-leaza. Las felicitaciones abundan; pero parecen pesames. El general Ordoñez archivado en el correo de Puebla, en vez de andar á tajos y á reveses, compra al *Macabeo* con Napoleón en la retirada de Rusia... El *Macabeo*, mas franco, declara que de buena gana hubiera tomado á Veracruz; pero que no pudo, y de todoecha la culpa á S^r Supremo.

En México dice que quiere fusilar un gobierno, basado en principios liberales, y deja con un palmo de narices á sus numerosos aduladores. Las lisonjas oficiales lo convencen de que tolo el mundo lo quiere, y el pueblo sigue componiendo coplas burlescas. Las fiestas y felicitaciones prueban que ni en los conservadores, ni en su caudillo, hay una brizna de pudor ni de vergüenza.

MAMOTRETOS.—En la Iglesia conservadora hay calma... La *caraya de manteo* como llama Corona al venerable clero, conspira por Márquez, creyendo que hará menos calaveradas que el *Macabeo*, y fusilará un poco mas amenudo.

Zuloaga quiere recobrar su presidencia interina y anda diciendo *mea culpa* á todos los liberales, porque dizque quiere hacer alianza con el gobierno constitucional.

Se anuncian cambio de política, cambio de gabinete, asamblea de notables, renuncia de Miramon, ruegos de la junta, viaje de Miramon al interior, venida de Robles como presidente sustituto, nuevas pláticas de paz, ministerio en que figura Payno, y otros muchos prodigios, que si se realiza, formarán una estupenda comedia de magia....

Miramon y comparsa conocen que necesitan hacer algo; pero para todo es *ya es demasiado tarde*.

OTRA HEROICIDAD!—Miramon y Robles al retirarse de Veracruz, destruyeron el Ferro-carril que existia de aquella plaza á San Juan. Hé aquí los progresos que el pais debe al partido del orden. El Ferro carril costó diez veces mas de lo que valia. Robles fué el ingeniero que dirigió la obra. Tal vez querrá reconstruirlo en mejores dias. ¿Qué dirá de esta destruccion D Manuel Escandón que era de la junta que preparaba grandes fiestas, para celebrar la toma de Veracruz?

CUAUTLA.—El coronel Leiva, que ha tomado el mando de las fuerzas que acaudillaba D Jesus Villalba, derrotó completamente en Cuautla el 5 del corriente, á una fuerza reaccionaria de 500 hombres, que capitaneaba D. Francisco Lemus. Quedaron en poder del vencedor 2 cañones, 160 fusiles, gran cantidad de municiones y cerca de 200 prisioneros, de los cuales, 68 están heridos. Lemus se retiró con grande entusiasmo hácia Cuernavaca.

TAMAULIPAS.—Una brigada de 800 hombres con 6 cañones, al mando del coronel Larrañaga, salió de Tampico para Tula de Tamaulipas, el dia 3 del corriente. Su objeto es incorporarse á las tropas del mismo Estado que operan sobre San Luis Potosí.

—El "Rifle" periódico oficial del Estado, desmiente á la "Sociedad" que aseguró á sus lectores haberse pronunciado por el Plan de Tacubaya Matamoros y Ciudad Victoria.

AGUASCALIENTES.—Juan Chavez, famoso ladrón y teniente coronel en las filas reaccionarias, fué sorprendido en aquella ciudad el dia 2 del corriente por el Sr. Gonzalez Ortega, y derrotado completamente. Tenia bajo sus órdenes 150 bandidos de los que solo once pudieron salvarse.

SAN LUIS POTOSI.—Hay cartas de aquella ciudad hasta el 6 del presente. De una escripta por un jefe del 2.^o Cuerpo de Ejército, tomamos los siguientes párrafos:

"Yo considero inefectible la pérdida de esta plaza. La total carecencia de recursos y el estado de insubordinacion en que se encuentra la tropa, son bastantes para asegurarlo. Añade á esto, que mientras el enemigo avanza en buen orden, con gente resuelta y bien disciplinada, el señor general en jefe, se ocupa esclusivamente en pintarse y peinarse las canas."

El dia 2 salió de aquí para Aguascalientes, el general D. Longinos Rivera; pero tendrá que retirarse, pues tambien por aquel lado estamos amagados, por las fuerzas de Zacatecas.

He renunciado el mando del cuerpo y pronto nos veremos en esa.